
  التحمیل العقلاني لتكالیف الثابتةطریقة 

تجاھلت طریقة التكالیف المتغیرة بشكل مطلق كافة التكالیف الثابتة للفترة المدروسة ولم تعتبرھا جزءا 

  مكونا للتكالیف الإجمالیة (لاتحسب ضمن سعر التكلفة المنتجات) وإنما تحمل على حساب النتیجة.

  لذا ظھرت طریقة التحمیل العقلاني للتكالیف الثابتة كنتیجة للإنتقادات الموجھة للطریقة السابقة.

  :تعریفھا (مضمونھا)-1

ھي الطریقة لحساب سعر التكلفة تقوم على تقسیم المصاریف إلى مصاریف متغیرة ومصاریف ثابتة، 

  لیتم تحمیل المصاریف الثابتة بالتناسب مع حجم النشاط.

ف ھذه الطریقة إلى تحمیل وربط المصاریف الثابتة بحجم ومستوى النشاط الإقتصادي ولیس حسب . تھد

التعریف العام للمصاریف الثابتة والذي ینص على تحمیل ھذا النوع من المصاریف مھما بلغ مستوى 

  النشاط بل وتتحمل المؤسسة حتى في حالة عدم النشاط .

مة المصاریف الثابتة الفردیة (تصبح كأنھا متغیرة وبالتالي تتغیر . إذن وفق ھذه الطریقة یتم تثبیت قی

قیمة التكالیف الثابتة تتزاید بتزاید حجم النشاط وتتناقص بتناقص یتم تثبیت المصاریف الثابتة الفردیة 

  بواسطة معامل التحمیل الذي یحسب بالعلاقة التالیة :

حقیقي) للنشاط الإقتصادي)/المستتوى العادي معدل أو معامل التحمیل=(المستوى الحقیقي(الحجم ال

  (حجم) النشاط العادي.

یمكن إستخدام عناصر عدیدة لقیاس حجم النشاط في المؤسسة ككل أو في كل  مفھوم حجم النشاط:-2

قسم من أقسامھا من بین ھذه العناصر، ساعات العمل الأفراد أو الساعات عمل الألات، عدد الوحدات 

  المباعة 

ات المنتجة لذا یجب إختیار أكثرھا ملائمة في المؤسسة أو في القسم وأحسنھا تمثیلا لحجم عدد الوحد

  النشاط وعددھا في فترة معینة یعبر عن ھذا الحجم.

  في الظروف العادیة، الحجم المفترض أو المثالي)  حجم النشاط العادي:

 بھا الطاقة الإنتاجیة المتوسطة أویرتبط مستوى الإنتاج، أي بالطاقة الإنتاجیة للمؤسسة والتي نقصد 

العادیة التي نأخذ بعین الإعتبار طاقة الآلات والتجھیزات وعدد العمال، أوقات التعطل، 

  الصیانة....(یسمى النشاط التقدیري)

. المصاریف الثابتة تتحملھا المؤسسة حتى ولو كم یكون ھناك أي نشاط (أي إنتاج ). فإذا إفترضنا أن 

وحدة واحدة فإن بھذه الوحدة ستتحمل كل التكالیف الثابتة وھذا غیر منطي بعكس المؤسسة أنتجت 

  التحمیل بالتكالیف المتغیرة، أي أنھ لایتم وفق مستوى النشاط.

ھو المستوى الذي تحققھ المؤسسة فعلا بإستخدام مختلف الطاقات حجم النشاط الحقیقي(الفعلي):  

  أكبر من المستوى العادي(حجم النشاط العادي) المتاحة، لذا قد یكونو أقل أو یساوي أو

  معامل التحمیلXإذن: المصاریف الثابتة المحملة =المصاریف الثابتة 



(حجم النشاط الحقیقي)/(حجم Xأي : المصاریف الثابتة المحملة =المصاریف الثابتة(نظریة ،حقیقیة)

  النشاط العادي).

  ت ثا(المفترض العمل بھا)–حیث فرق التحمیل(المستخدمة فعلا) =ت ثا محملة وإذا كان : 

ھناك عجز أو تكلفة        1<حجم النشاط العادي             معامل التحمیل <* حجم النشاط الحقیقي 

تسمى تكلفة العطالة أو بعبارة أخرى تكلفة نقص النشاط (الفعلیة) وذالك لأن المؤسسة لم تستغل كل 

  اقاتھا المتاحة.ط

. إذن التكالیف الثابتة ستحمل 1* حجم النشاط العادي =حجم النشاط الحقیقي           معامل التحمیل =

  كما ھي على سعر التكلفة ولا ینتج أي فرق.

ھناك فائض أو ربح           1>حجم النشاط العادي              معامل التحمیل >* حجم النشاط الحقیقي

  ح المردودیة أي ربح زیادة النشاط.یسمي رب

  ربح المردودیة ھو الفرق بین التكالیف الثابتة المحملة والتكالیف الثابتة 

تكالیف ثابتة           المؤسسة تحملت تكالیف ثابتة محملة <: تكالیف ثابتة محملة1<معامل تحمیل 

  النتیجة   الفرق بطرح من النتیجة.التكلفة الثابتة العادیة (الحقیقیة) أو النظریة       ضخمنا <

النظرییة أو  >تكلفة ثابتة       المؤسسة تحملت تكلفة ثابتة >: تكالیف ثابتة محملة 1>معامل تحمیل

  العادیة            قلصنا النتیجة          الفرق یظاف للنتیجة. 

معین، المصاریف المترتبة لھذا المستوى من  متوجوحدة من 10000بلغ الإنتاج العادي لمؤسسة  مثال:

دج، بإستخدام طریقة التحمیل 80000، مصاریف ثابتة =20000الإنتاج ھي: مصاریف متغیرة: 

  العقلاني 

  أحسب تكالیف الإنتاج الخاصة بھذا المنتوج (التكلفة الفردیة للمنتوج)والتحمیل الكلي -

  وحدة. 11000وحدة، 8000نفس السؤال عند إنتاج  -

  أحسب تكلفة العطالة أو الربح المردودیة بالنسبة للحالات السابقة. -

عند مستوى نشاط   البیان

  وحدة1000عادي 

عند مستوى نشاط 

  وحدة 8000

عند مستوى نشاط  

  وحدة 11000

المصاریف المتغیرة 

الإجمالیة +المصاریف 

  الثابتة الإجمالیة

120000  

80000  

12X8000=96000  

80000  

12X11000=132000  

80000  



مجموع المصاریف 

(سعر التكلفة 

  الإجمالي)

200000  176000  212000  

  11000  8000  100000  كمیة الإنتاج

  التكلفة الفردیة للوحدة

  تكلفة متغیرة فردیة

  تكلفة ثابتة الفردیة 

  دج20

  دج12

  دج8

  دج22

  دج12

  دج10

19.27  

12  

7.27  

  التحمیل العقلاني  2

 عند مستوى نشاط  البیان

  وحدة 1000

عند مستوى نشاط 

  وحدة8000

عند كمستوى نشاط 

  وحدة11000

المصاریف 

  المتغیرة الإجمالیة 

120000  36000  132000  

معامل 

التحمیل=(نشاط 

حقیقي)/(نشاط 

  عادي)

تكلفة ثابتة 

محملة=تكلفة 

معامل xثابتة

  التحمیل

)10000/(10000=1  

  

80000x1=80000  

  

)8000)/(10000=(0.8  

  

80000x0.8=64000  

)11000)/(10000=(1.1  

  

80000x1.1=88000  

سعر التكلفة 

  الإجمالي

200000  160000  220000  

  11000  8000  10000  الكمیة المنتجة

سعر التكلفة 

الواحدة أو التكلفة 

  الفردیة للوحدة

20  20  20  

  ت متغیرة فردیة

  ت ثابتة فردیة

12  

8  

12  

8  

12  

8  



  2000ربح مردودیة=  16000-تكلفة عطالة=  ثاتةفرق: تكلفة ثابتة محملة تكلفة 

ھذه  حسبتحمیل المصاریف الثابتة للأقسام المتجانسة (جدول توزیع المصاریف غیر مباشرة):-3

الطریقة نفصل المصاریف الغیر مباشرة الثابتة عن المتغیرة في كل قسم وتخضع الأولى للتحمیل 

بواسطة معامل التحمیل الذي یكون نفسھ في كل الأقسام أو یختلف من قسم لآخر ونستعمل نفس المبادء 

  .في توزیع الخدمات بین الأقسام المساعدة والرئیسیة في طریقة التكالیف الحقیقیة

  :تحمیل المصاریف الثابتة لكل الأقسام بإستخدام نفس معامل التحمیل

في الحالة یكون لدینا مجموع التوزیع الاولي (المحصل علیھ من المحاسبة العامة)وھذا لكل قسم نقوم 

بتوزیع نصیب كل قسم من م.غ.م إلى جزء ثابت وجزء متغیر، الجزء الثابت یظرب في معامل التحمیل 

جموع أي الذي سیتم توزیعھ وھو المصاریف المتغیرة + المصاریف الثابتة المحملة وذلك في ثم یحدد الم

  كل قسم على حدى ثم نجري التوزیع الثانوي وتحسب تكلفة الوحدات العمل العادیة.

  فیما یلي جدول توزیع المصاریف غیر مباشر لإحدى المؤسسات الصناعیةمثال:

  توزیع  تصنیع  تموین  إدارة  صیانة  الأقسام

Σ  18000  48000  24000  18000  12000  1ت  

  صیانة

  إدارة

(100%)  

  ــــــــــ

 ــــــــــــــ

(100%) 

15% 

20%  

80% 

20%  

5% 

50%  

من إجمالي التكالیف في  %40لكل الأقسام ونسبة التكالیف الثابتة ھي  0.7علما أن معامل التحمیل ھو 

  كل قسم ، أكمل جدول توزیع م.غ.م

  توزیع  تصنیع  تموین  إدارة  صیانة  

  ت ثا  ت م  ت ثا  ت م  ت ثا  ت م  ت ثا  ت م  ت ثا  ت م

Σ  7200  10800  19200  28800  9600  14400  7200  10800  4800  7200  1ت  

  0.7    0.7    0.7    0.7    0.7    معامل التحمیل

  5040    13440    6720    5040    3360    ت ثا محملة 

فرق التحمیل 

  (تكلفة عطالة

  )1440(    )2160(    )2880(    5760    2160  

Σ1  الموزع أو

المحمل  ت 

  م+ت ثا محملة

10560  15840  21120  42240  15840  

  5828  8448  1584  ــــــــــــــــــــــــــ  )10560(  الصیانة

  7920  3168  4752  )15840(  ــــــــــــــــــــــــــــ  الإدارة



Σ  24288  53856  27456  0  0  2ت  

  للتأكد من صحة النتائج یجب أن یكون .

  مجموع التكالیف بعد التحمیل+فرق التحمیل =إجمالي التكالیف قبل التحمیل

(بإعتبار أن ت ثا ھي أكبر من ت ثا محملة في كل حالة أي تقلیص التكالیف إذن نضیف القیمة التي 

  قلصنا بھا لمعرفة صحة النتائج).

  ام بإستخدام معاملات تحمیل مختلفة: تحمیل المصاریف الثابتة لكل الأقس

  خذ نفس المثال السابق ولكن بفرض أن معامل التحمیل مختلف بین الأقسام معطى كما یلي:

  التوزیع  التصنیع  التموین  الإدارة  الصیانة  الأقسام

  0.70  1.10  1.20  0.8  1.3  معامل التحمیل

  7200  19200  9600  7200  4200  ت ثا

  5040  21120  11520  5760  6240  ت ثا محملة 

  2160-  1920+  1920+  -1440  1440+  فرق التحمیل

  ومنھ جدول توزیع م.غ.م كمایلي:

  

  توزیع  تصنیع  تموین  إدارة  صیانة  

  ثا ت   ت م  ثا ت   مت   ثا ت   مت   ثا ت   م ت  ت ثا   مت

Σ  1ت   

  ت ثا محملة

  

  فرق التحمیل  

7200  4800  10800  7200  14400  9600  28800  19200  10800  7200  

  6240    5760    11520    21120    5040  

  

+144

0  

  -

1440  

  1720-    +1920    -2160  

Σ  15840  49920  25960  16560  13440  بعد التحمیل 1ت  

توزیع الصیانة توزیع 

  الإدارة

)13440(  

  ـــــــــــــ

  ـــــــــــــــ

)16560(  

2016  

4968  

10752  

3312  

672  

8280  

Σ  24792  63984  32904  0  0  2ت  

  1680=         3840فرق التحمیل  +



                -2160  

  للتأكد من صحة النتائج المحصل علیھا     

  لیكن تساوي للتأكد من صحة النتائج  2ت  Σھنا ضخمنا التكالیف إذن فرق التحمیل یظھر من 

Σ قبل التحمیل=1تΣ  فرق التحمیل–بعد التحمیل 2ت  

120000=32904+63984+24792-1680  

 




